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Za  celotno  Koprsko  gričevje  je  značilna  močna  erozija,  kakršne  ne  srečamo  nikjer
drugod v Sloveniji. Na številnih mestih je ta proces tako napredoval, da je nastal t.i. “badlands”,
čeprav v manjših razsežnosti.  Mene bo v referatu zanimalo predvsem porečje Dragonje, ki
zajema južni del Koprskega gričevja. Poskušala bom ugotoviti in razložiti razloge za nastajanje
pretirane erozije ter njene učinke.

Erozija je v splošnem odvisna od endogenih (kamninska podlaga, tektonski premiki) in
eksogenih  dejavnikov  ter  od  delovanja  človeka.  Učinki  vseh  teh  dejavnikov  so  odvisni  od
trajanja njihovega vpliva.
Kamninska  podlaga  je  eden  najpomembnejših  dejavnikov  pretirane  erozije,  saj  je  splošno
poznana  navezanost  erozije  na  flišna  območja  na  celotnem  mediteranskem  območju.
Prevladujoča kamnina v porečju Dragonje je eocenski fliš in njemu podobni sedimenti, ki so
nastajali v morju s kalnimi tokovi. Prisotne so tudi apnenčaste in lapornate plasti, v katerih so
plasti sivorjavega peščenjaka. Lapornate plasti so zelo slabo odporne proti preperevanju, na
njih hitro nastaja rjava prst, ki jo zaradi velikih strmin in neprepustne podlage padavinska voda
naglo odnaša – v teh plasteh so žarišča erozije.
Vpliv recentnih tektonskih premikov je glede na razporeditev erozijskih žarišč in njihovo lego
glede na dolinsko omrežje verjetno zanemarljiv, saj geološka proučevanja ne kažejo izrazitih
tektonskih premikov.
Vzrok erozijskih procesov je tudi površinsko odtekajoča voda, njen erozijski učinek je odvisen
od značilnosti pobočij, množine in intenzivnosti padavin, rastlinske odeje in od antropogenih
posegov.  Za  celotno  koprsko  gričevje  so  značilne  velike  razlike  v  nagnjenosti  pobočijmed
zgornjimi deli slemen in spodnjimi deli pobočij, ki se navzdol vse strmeje spuščajo v ozke grape
in dosežejo strmine tudi preko 32 º, ponekod celo preko 40 º. Povprečni letni pretok in specifični
odtok Dragonje nista velika. Prvi znaša 0.95 m3/sek in drugi le 10.9 l/sek/km2  , kljub temu da
prevladuje neprepustna podlaga.  Glavni  razlog za majhen specifični  odtok je  za slovenske
razmere visoko izparevanje. Erozijo v slabo odpornih laporjih povzročajo tudi precej intenzivne
padavine v  tem delu  Slovenije,  zlasti  v  poletnih  mesecih,  ko  se  specifični  odtok  Dragonje
poveča za več kot  60 – krat.  Padavinska voda se v takšnih razmerah zelo hitro  steka po
pobočjih  navzdol,  se  združuje  v  tokove,  ki  s  seboj  odnašajo  velike  količine  nesprijetega
materiala.
Tretja  skupina pomembnih  dejavnikov erozije  je  vegetacija  oz.  raba tal  in  z  njo  povezano
delovanje človeka v pokrajini. Naselja in obdelovalne površine so že od nekdaj na položnejših
pobočjih na vrhovih slemen. Zaradi prevladovanja drobne razparceliranosti zemljišč in številnih
obdelovalnih teras tudi na razmeroma položnih pobočjih je bila  in je tudi danes v teh dolinah
erozija razmeroma šibka, razen na poljskih kolovozih in drugih poteh. Na strmejših pobočjih so
bile  njivske  površine  skoraj  izključno  v  ozkih  obdelovalnih  terasah,  omejenih  s  kamnitimi
škarpami, kar je bistveno zmanjšalo erozijo. S propadanjem kulturnih teras se je ob koncu 19.
stoletja in na začetku 20. erozija začasno povečala, kasneje je z napredovanjem goščave njena
jakost spet upadla. Glede na to, da je porečje Dragonje območje stare kulturne pokrajine, ki je
bila gosto poseljena že v predrimski in rimski dobi je bil ta vpliv na erozijo zelo močan.

Proučevanje  erozije  v  porečju  Dragonje  je  pokazalo,  da  ti  procesi  nimajo  pretirano
velikega obsega, čeprav 486 hektarjev območij z močno erozijo površja ter 279 km erozijskih
jarkov in grap ni zanemarljivo. V veliki meri so ti pojavi rezultat delovanja naravnih procesov v
specifičnih submediteranskih razmerah (neprepustna flišna podlaga, velike strmine, intenzivne



padavine),  v  veliki  meri  pa  rezultat  delovanja  človeka  v  tej  stari  kulturni  pokrajini.  S
propadanjem kulturne pokrajine, zlasti obdelovalnih teras na pobočjih, in širjenjem grmovnega
rastja se erozijski procesi počasi umirjajo, toda pri vsakem poseganju v ta prostor je nujno treba
upoštevati možnost njihovega ponovnega ožvljanja. Učinki erozije se kažejo v zgornjih delih
porečjih,  saj  teh  površin  še  dolgo  ne  bo  mogoče  izkoriščati,  pa  tudi  v  spodnji,  intenzivno
obdelani ravnici ob Dragonji in Drnici z močnim naplavljanjem.
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